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बरनॉलȣचा Ǔनयम - भाग 2 
 

 मुलांनो, मागील भागांत आपण बरनॉलȣचा "वाहणाâया हवेची (ͩकंवा पाÖयाची) गती वाढलȣ 

तर Ǔतथãया हवेचा (ͩकंवा पाÖयाचा) दाब कमी होतो." हा Ǔनयम पाǑहला. ×याची थोडी उजळणी 

कǾया आͨण मग आणखी काहȣ उदाहरण ेबघुया. 

 खालȣल आकृती बघा. éया आकृतीत दाखवलेãया पाईपमधून पाणी वाहत आहे. पाईपमधून 

जाणाâया पाÖयाÍया वहनाचा दर (Flow Rate) पाईपभर समान असतो. àहणजचे पाईपÍया 

काटछेदाच े(Cross-section) ¢ेğफळ A व पाÖयाची ×या जागेवरची गती V éयांचा गुणाकार   

A x V हा सव[ Ǒठकाणी सारखाच असतो. ×यामुळे A िजथे कमी होतो Ǔतथलȣ गती V वाढते. 

आͨण गती V वाढãयान े×या Ǒठकाणचा दाब कमी झालेला आढळतो. खालȣल आकृतीत सव[ 

भागातून समान दरान ेपाणी वाहÖयासाठȤ Ïया भागात पाईप अǾंद आहे Ǔतथे पाÖयाची गती 

वाढत ेआͨण ×यामुळे दाब कमी होतो (बरनॉलȣचा Ǔनयम). 

                                     

 
 

 

 

 

काटछेद ¢ğेफळ A  > a                   

पण पाÖयाची गती  V < v 
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 1) बुनसेन बन[र:         

                  

 वरȣल आकृतीत दाखवãयाĤमाण े बनुसेन बन[रमधे आडåया नळीतून गसॅ चाल ूकेला कȧ 

तो अǾंद नॉझलमधून जलद गतीन ेबुनसेन बन[रÍया उßया नळीतून वर जाऊ लागतो. ×यामुळे 

Ǔतथला दाब कमी होतो. ×यामानान ेबाहेरÍया हवेचा दाब जाèत असतो àहणनू हवा बाजूÍया 

भोकातून नळीत ͧशरत.े हा हवा ͧमͬĮत गॅस जाèत चांगला जळतो व गरम, धूररहȣत èवÍछ 

Ïयोत देतो.                                                                     

 2) वेगाने धावणारȣ आगगाडी आͨण संभाåय अपघात:  

 

गाडी बरोबर वाहणाराâया जोराÍया 

वाâयामुळे तयार झालेला कमी दाब प͠ा. 
 
तुलनेने हळू वाâयामुळे तयार झालेला 

जाèत दाबाचा प͠ा. 

जाèत दाबाÍया प͠याकडून कमी 

दाबाÍया प͠ाकडे जोरात खेचले जाणे 
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 रेãव ेÜलॅटफॉम[वर एखादȣ आगगाडी खूप वेगान ेजात असले तर ǓतÍया जवळील हवाहȣ 
वेगाने ×या Ǒदशेन ेओढलȣ जाते, ×यामुळे तेथील हवेचा दाब कमी होतो. ×या भागाजवळ जर 
एखादȣ åयÈती उभी असले ͩकंवा इतर वèत ूअसतील तर ×या वेगान ेजाणाâया आगगाडीकडे 
ओढãया जाऊ शकतात आͨण अपघात होऊ शकतो.   

 3) फुÊयाची अ×तरदाणी (Perfume Spray):   

             

 वरȣल डावीकडील आकृतीमधील अ×तरदाणीत बाटलȣमधे अ×तर साठवीले जात.े 

उजवीकडील आकृतीत दाखवãया Ĥमाण े×याÍया झाकणात एक बारȣक उभी नळी बसवलेलȣ 

असत.े नळीÍया वरच ेबाजसू झाकणात एक आडवे बारȣक आरपार Ǔछġ पाडलेले असते. ǓछġाÍया 

एका टोकास ×यात जाऊ शकेल अशी नळी लावलेला हवेचा फुगा जोडलेला असतो. Ǔछġाच ेदसुरे 

टोक मोकळे असत.े                                                                                     

 अशा अ×तरदाणीचा हवेचा फुगा दाबãयास झाकणातील Ǔछġात जोरात हवा जात,े ×यामुळे 

उßया नळीÍया वरÍया टोकाशी दाब कमी होतो. ×यामुळे अ×तर उßया नळीतून वर फेकले जात े

आͨण जोरात बाहेर पडणाâया हवेबरोबर ×याचा फवारा उडतो. 

(मराठȤतला छान åहȣͫडओ éया वेबसाईटवर पहा: https://www.youtube.com/watch?v=l17-f8DbZ1E) 

 

https://www.youtube.com/watch?v=l

